

# 迈克尔·阿普尔视域下的教师观及其启示

赵梦雷<sup>1</sup>, 李文英<sup>2</sup>

(1. 喀什大学教育科学学院, 新疆 喀什 844000; 2. 河北大学教育学院, 河北 保定 071002)

[摘要] 阿普尔作为批判教育学的主要代表人物, 着力批判资本主义下教师的培养与塑造存在着“官方知识”的肆虐与“文化霸权”的专行。与此同时, 其对教师的定位凸显矛盾与批判的双重性, 存在于教师的知识、角色、教授课程、思想意识当中。阿普尔批判教师观有着几大局限: 批判色彩盲目性、意识形态模糊性、文化霸权绝对性。为此, 以“取其所长, 避其所短”的态度审视阿普尔的批判教育思想, 可为我国新形势下全面推进教师教育改革带来新的启发。

[关键词] 迈克尔·阿普尔; 教师观; 批判塑造; 双重性; 局限性

[中图分类号] G 650

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6493(2018)03-0012-07

20世纪80年代以来, 迈克尔·阿普尔(Michael W. Apple)作为批判教育学的主要代表之一, 在国际学术界被誉为最具有批判意识、最具践行主义的研究性学者。他不仅探究思考与教育有关的思维方式和研究方法, 其学说更是开启解决教育民主与公平问题的一把钥匙。阿普尔对批判教育的研究一方面源于教师个体在实践中对社会“被压制的”正义、民主、平等的批判与反思, 另一方面试图通过自己顽强的意志反对资本主义“知识霸权、文化霸权”以捍卫追求民主的教育的精神。正如阿普尔自己所说:“批判教育学相关的学者, 身上应该有一种不断去实施理想的使命, 并因此努力去推敲文字的责任。”<sup>[1]</sup><sup>[49]</sup>他在分析“官方知识”“意识形态与权力”相互关系中, 形成了具有教育批判性“代言人”的角色。笔者从阿普尔批判教育学角度, 美国资本主义社会中“官方知识与文化霸权”对教师群体的压制与期望的矛盾统一性, 呈现阿普尔作为学派代表对资本主义教师观的深刻反思, 希望在教师的“斗争路线”中能找到教育归真的曙光。这将为现阶段我国在借鉴阿普尔的教育思想推进教师教育改革中提供有益的参考。

## 一 阿普尔批判视域下教师内涵塑造的矛盾双重性

在阿普尔的批判教育视角中, 教师不是客观中

立的存在, 而是在不断变化的历史与社会的发展中存在, 具有很强的文化性与政治性。教师作为一种文化资本形式被权力者赋予新的“权力”, 形成远离社会和集体的文化资本形式。阿普尔对于教师生活在权力的压制之下的认识是较为清醒的, 认识到教师的知识、角色、课程、思想意识的对立统一的双重变化, 展现他作为批判教育学的代表, 由批判而走向建议, 最终在教师的“斗争路线”中达到返璞归真。

### (一) 教师的知识: 压制与自由

阿普尔认为:“我不断地反复强调, 对官方阶级知识的传授采取称赞态度, 是荒谬的、不科学的、更是幼稚的。”<sup>[2]</sup>“官方知识”是阶级、种族、性别与宗教之间相互斗争、相互调和的产物, 披着不合法知识外衣的一种表现形式。他对教师的知识进行不断探索与反思, 以联系的方法与批判的思维揭示教师的知识传授与阶级有着密切的联系:“教师被当成了为加工知识而培养的人, 以达到阶级扩大统治范围的选择与手段。从本质上来说, 教师的知识, 无论是本身正规的知识还是受外界社会与文化影响的非正规的知识, 都是统治阶级意志的体现, 都受其控制。”<sup>[3]</sup>虽然教师在学校中的日常教学生活是教学的重要组成部分, 但教师所教授的知识被看成现有社会的特权、利益的基本组成, 这种组合是以牺牲弱势群体的利益为代价而取得的。在

[收稿日期] 2017-07-12

[作者简介] 赵梦雷(1989—), 男, 安徽利辛人, 喀什大学教育科学学院硕士研究生, 主要研究方向为课程与教学论。

通讯作者: 李文英(1968—), 女, 河北大学教育学院国际与比较教育研究所教授、博士生导师, 主要研究方向为外国教育史、比较教育学。

阿普尔看来这只是统治阶级意识形态在“作祟”，是他们使出了“九牛二虎之力”将符合阶级利益的价值取向强加于“知识的代理人”身上以达到有效的社会统治。教师的知识作为社会统治的一种形态，把教师所传授的“合法化”知识当成权利运行的一种机制，“就像福柯的知识与权利理论为证实知识合法化与权利两则之间的有机形成提供了‘相互结合、相互控制’的导向。”<sup>[4]</sup>教师的知识是被严格把控的知识，是压抑的知识。

阿普尔认为教师的“合法知识”背后一定暗含着权利的控制。“从这一点来说，教师利用自身的知识培养学生，如果受到了背后权利的控制与制约，那么教师就像工厂里的工人一样必须按照规则来生产。”<sup>[1][33]</sup>如此看来，教师的知识如果在权利的控制之下，是不利于生命的成长的，失去了自主性与创造性的，就是人本身自由的丧失与异化。教师的“合法知识”的选择不再是单纯的技术问题，而应该是对问题的深层的深思，通过表面现象认识事物的本质的知识。

因此，面对教师被赋予“合法的知识”的外衣，阿普尔积极地进行批判从而试图修正教师的合法知识，培养教师的独立人格、批判意识，让教师从权利的压制下解脱出来，树立平等、民主、自由的生活习惯与思维方式，不断反思自己的生存状况，汲取有益的知识，提高批判意识，积极地通过实践改变客观世界。

## （二）教师的角色：边缘与核心

20世纪80年代以来，美国的公立学校一直被右翼联盟指责，政治文化领域呈现出退化、堕落的景象，教育亦是如此。面对这一系列的教育难题，当权者只有改革才能找到解决问题的办法。因此一系列的改革如潮水般涌现，如公立学校改革、课程改革、入学改革等。这对于具有敏锐观察力的观察者——阿普尔来说，乃不过为打着改革之名，索拿利益之实：“新的控制手段的彰显，摒弃技能化的过程，把理念与执行分离开来，并不仅局限于办公室与工厂，而是已肆无忌惮地侵入到了学校的老师那里了。”<sup>[5]</sup>这种以权力来压制教师的行为，不仅仅违反了平等与公正，且在某种情形之下更“明目张胆”把教师当成自己巩固权力的一把戒尺。由此，体现以下两个方面特征：第一，由教师从业者的性别来看，美国大部分中小学教师是女性，而男性教师很少，其中教育领导岗位上政策的制定

者、管理者基本都是男性，女性教师仅仅能从事基础教学。比例的严重失衡造成教育改革呈现出被动的一面，也为继续维护美国的“大男子”主义的社会现实提供了环境，女性永远是男性的“附属品”。第二，从阶级划分来看，教师原属于小资产阶级，但经过“官方权利”的不断剥削与压迫，使教师原本的利益受到威胁，沦落为工人阶级<sup>[6]</sup>。更有甚者，“当权者竟然管住教师应该教授的教学内容与方法，限制教师的自由，并专门派遣人员对其教学过程与结果进行监督审查。”<sup>[7]</sup>这些歧视与侮辱，都造成了教师对当局产生严重的反感。

因此，阿普尔在批判教育学中是从阶级的视角审视教师的角色问题的。用阿普尔的话来说：“就像福柯提醒我们，如果想理解一种权力是如何展开的，就请看一看边缘的人群，看他们是怎样被这个社会的利益集团抛弃，而为自己的生存状况担忧并与之进行斗争的。”<sup>[8]</sup>阿普尔对于这一问题的思考，是以“谁的知识最有价值”为突破口，用阶级的视角进行解答，由教师角色的分析管窥普通人的生存状态。面对教师“该站在那一边，为了谁的利益而努力”的疑问，阿普尔坚决地提出教师要站在被压迫的和受统治的人们一边，成为反对统治霸权的“主人翁”，并与那些没有“官方知识”的人们一起来争取民主教育的到来。

阿普尔在阐述教师的角色中着重强调教师应通过联合其他阶级进行反抗斗争，以自身的解放与批判意识去影响身边的每一个人，对于工作上、生活中的不公平与歧视，要敢于批判，以顽强不屈的精神回归自我的本真面貌，树立知识分子的批判精神，把先进的文化传播给大众，促进民主教育的到来。

## （三）教师的教授课程：约束与释放

阿普尔认为教师所教授的一切课程只不过是“官方知识”在意识形态上的体现和象征，有关课程的选择只是为了“官方的文化资本”压制并构成对其他的文化资本的掠夺，这造成了知识在社会发展中不均匀地分配给了不同的阶级，而这一知识分配的传载对象就是课程的编写者与教学的传授者——教师。无论课程的呈现方式是隐形的还是显形的，学生只能单线地从教师那里学习到课程中的“官方知识”，而教师却承受着培训与讲授的双向式的任务。正是意识到这一点，阿普尔特别注重教师在课程挖掘资源当中的地位，把教师通过对课程的理解传授给学生知识，当作学生潜移默化地接受

“合法知识”中意识形态的规范、价值与倾向的“源头”。因此，就像阿普尔自己所说，研究“合法知识”在特定时期、特定群体下呈现的状态与方式，以批判主义的研究方法，把“合法知识”应用于学校的课程教学当中，就可以很好地审视它是否有利于学生的认知能力和情感的发展，是否能巩固社会的制度安排<sup>[3]53</sup>。由此，可以看出，阿普尔更侧重于揭示教师所教授课程的知识与学生所学习的知识之间的背后权力释放与压制的关系，通过教师的传授形成了合乎某种规则、意识形态的“合法性知识”的理念，以“谁的知识最有价值”的政治观“独占鳌头”。这与斯宾塞所崇尚的“什么知识最有价值”相比，更为加强了文化的压制性与文化的霸权性，使知识本身与权力在意识形态的“帮扶”下，越密切越牢固。有关课程中知识的生产、选择、分配过程背后也隐藏着权利与霸权意识的形成过程。

教师教授的课程知识实质上只是一个载体，本身不存在矛盾与斗争的关系，但涉及到阶级的利益关系。“当权者利用教师和课程“双重保险”开启了对知识的控制，以维护自身的利益。”<sup>[9]</sup>面对这种教师所传授的课程——“官方知识”，批判性的思维更应该融入到教师的教学当中，以意识形态的不断冲突为突破点，让教师不断关注自己知识的传授是否符合民主教育的本质。不仅让教师和学生在学习中关注自己知识的获得，更让他们从“官方知识”传授的弊端之中认识教育的缺陷，以及怎样把弊害转化成为争取社会公平、正义、民主的力量。阿普尔认为教师在教授的课程知识中应该启动“反意识形态与阶级的再生产装置”，实行反霸权的文化实践，倡导民主、平等、自由的教育形态，培养学生的批判意识，使学生认清文化霸权的深刻内涵，提高学生的“反同化”能力，为良好的教学营造平等的环境。

#### （四）教师的思想意识：绝对与多元

意识形态作为阿普尔批判教育学中阐述的一项重要的内容，对维系社会稳定与发展有很大的构建意义。阿普尔认为，统治阶级为了自己的利益不断地与社会其他群体之间相互协调与沟通，为的是减少彼此之间的消耗，索取自身利益的最大化。其中最重要的举措，便是通过意识形态的“独鳌”来控制。阿普尔在“国家权力和法定知识的政治学”一文中强调右派联盟集团以经济基础为优势主导了

美国社会意识形态的主流，并“歇斯底里”把这一意识形态渗透到社会的各行各业当中，形成具有“社会强权”“单一化”的意识霸权形态<sup>[10]</sup>。阿普尔认为，“霸权”作为一种意识形态极端的表现形式，是借助“中介人”与“代理人”的角色来完成的，而不是通过暴力的争夺来达到意识的压迫；是以积极地寻找自己适合的教育对象达到意识的侵略的目的。在现代学校中，教师及教育工作者一般会对学业成绩不理想的学生贴上“绝对化”的标签，认为此学生成绩不理想，成功机会便遥不可及。教师之所以有这种认识，其深层有被“奴化”的影响，教师全身心地投入到教育教学实践当中以显赤胆忠心，却强化了教师思想意识的“单一化与绝对性”，被“霸权思想奴化”了。阿普尔指出，正是这种在社会群体底层的被压迫者对上层社会“蒙昧”的讨好，才使他们失去了敏锐的观察力。教师们对这一观点不愿意拨开“浮云”，对自身被掠夺的状态却“忍气吞声”或“视而不见”，这严重阻碍思想的发展。

教师的思想意识应该从“霸权”“绝对”中走向多元化，这有利于反“霸权意识形态”的形成。从社会学的角度来说，社会结构之间的相互联系有利于社会多元意识的发展，意识之间的相互冲突是永远伴随于社会结构之中的。下层社会群体为了争取利益，会以自己本身认识的利益最大化与统治集团之间进行斗争，以取得属于自己的一席之位。就像著名哲学家培根所说：“人类真正的认识是来自于他以前所认识的一切东西的。”<sup>[11]</sup>虽然教师的意识能力的形成离不开社会群体的公共的认识，但在人类社会的发展进程当中，教师作为推动时代进步的主要力量，应该用批判与质疑的思维去代替“单一化”的认识，以多元化的视角重新审视作为教师这一角色的社会职责和担当。因此，只有解放思想才能形成多元化的思想意识；经过无数次的博弈后，才能够形成群体的思想共识。这种意识形态不是“强权”的，而是含有公共性质的、民主气息的、平等氛围的普遍价值，这才是一个理想社会所要求的。

## 二 阿普尔批判教师观的局限性

作为批判教育学的著名代表人物，阿普尔对民主社会的渴望比其他教育家思考得更为深刻，尤其是对社会弱势群体利益的关怀，对“官方知识”的血淋淋的深刻批判与揭示，更是值得学者关注与

思考的。但在批判“官方知识、文化霸权”的教师观时却带有一定的局限性，这样的局限性源于阿普尔在分析教师观内外矛盾对立统一关系时产生的人为的割裂。

### （一）批判色彩盲目性

阿普尔在审视“官方知识”背后的权力压制时，大都以批判的视角来审视教师关于民主、平等、公正的教育。虽然教师扮演着“官方知识”的代理人角色，但其责任感与可塑性仍然存在。“真正的教育者，应该使社会上存在的文化得以传播并使之合法化，让人人能理解与接收文化的政治与统治的普遍化的功能。……无论是谁掌握领导权，他们都可以以一定的媒介来传播思想、价值与信仰。”<sup>[12]</sup>因此作为教育者，理所当然地应该帮助统治阶级传播其思想，应该拥有自己的价值判断标准，学会思考，传播先进的思想与文化。“知识的教学与传授应该与大众的文化、人们的利益相互联在一起，不仅仅给予他们思想的深度，而且应帮助他们把思想转化为行动，推动社会的发展。”<sup>[13]</sup>但阿普尔教育观有些盲目与绝对化，他把教育者当成了统治阶级的全部，认为其所推崇的一切主流意识都是对其他主流文化的压抑；社会上不平等现象的存在，都是由于弱势群体的存在所造成的。只要打破权力的不平衡，社会上的弱势群体就不会存在。他因此倡导弱势群体相互结合起来，夺取文化的领导权。从这一点来说，阿普尔对权力的批判过于盲目。另外，弱势群体的存在不能全部归咎于阶级的不平等，其自身也有原因。

### （二）意识形态模糊性

意识形态作为社会形态的一部分，为统治阶级服务，有鲜明的阶级性和工具性，被统治阶级在思想上与统治阶级必须保持一致。可当两者在不同的环境之下产生分歧时，被统治阶级的利益与需求必须“臣服于统治阶级”。因此，“从一定意义上说，意识被打上了阶级的烙印，表现形式上，统治阶级通常掩盖其真实的目的，在社会上宣传‘公共’的利益。”<sup>[14]</sup>另一方面来看，这是民主与平等的一种诉求。而阿普尔批判教育学中的教师观站在自由主义的意识形态立场之上，揭示学校里的教师的知识、角色与教师传授的课程、教师的思想意识形态都是为了维护统治阶级的意识形态。正是由于这种“意识形态霸权”的存在，才使不同的阶级之间、种族之间出现不平等的现象。对阿普尔来说，积极地倡导教

师和弱势群体共同起来反抗，推动民主的教育的形成与发展才是硬道理。可以看出，阿普尔站在自由主义立场上去批判统治阶级的视域下的教师观具有深刻的影响。但在实际教学中，意识形态作为社会秩序的体现，必须要通过正确引导与教育才能促进学生对知识的掌握。因此，意识形态有先进与愚昧之分，不一定所有的人或事物受到意识形态的影响都会“变质”。阿普尔没有考虑意识形态对人们现实生活的促进的意义，没有全面解读人的意识形态的构成，因此具有一定的模糊性、不确定性。

### （三）文化霸权绝对性

阿普尔通过对葛兰西关于文化霸权概念的理解，提出学校中的文化霸权与教师有着不可分割的联系，至少学校能够传播文化的霸权，从而使“官方知识”进一步“合法化。”<sup>[15]</sup>资产阶级若想取得意识形态的领导权，必须加强意识形态的传播并对其他阶级的精神文化进行控制，让被统治阶级以“自愿”的方式臣服于统治。阿普尔认为，想要达到对公民的意识形态的统治，其中最重要的就是文化意识的培养。起到最好传播文化作用的就是统治阶级培养出来的教师，也只有教师才能更好地实施统治阶级“代言的角色”，把学生的否定与批判的意识扼杀在思想意识多元化的萌芽里。阿普尔把这种文化意识就叫做“文化霸权”，是一种不依靠于暴力的方式而取得巩固的地位、丧失了民主与平等意识的压制。而教师作为“官方知识”的角色，把阶级意识融入到自己的教育教学、课程编制、文化构建当中，培养出来的学生同样就有掠夺和压抑的倾向。因此这与雷蒙德·威廉斯所认识的有一定的偏差：“文化霸权对统治阶级与文化意识形态内容和相关习俗之间的建立与对其他群体的精神控制不谋而合，但对暂时社会的快速发展有推动的作用。”<sup>[16]</sup>所以，对一种事物的批判如果不用联系的、发展的观点来审视其发展历程，就会有失偏颇。阿普尔敏锐的洞察力管窥到教师在“官方知识”的角色传播中的作用，对此也提出了批判。但从教育的正面功能来思考，这种“文化霸权”意识对培养社会所需要人才、美国社会的发展、经济的繁荣、社会的暂且稳定都起到了至关重要的作用。

## 三 阿普尔教师观对我国教师教育改革的启示

虽然阿普尔对于批判教育学视域下的教师观的

批判存在着一定的缺陷，但是对于其中的合法知识、教师的角色、教师所教授的课程、教师的思想意识形态的批判与殷切期望值得我们在教育改革的发展中反思与学习，以推动新形势下我国教师教育的改革不断进步。

### （一）扩大教师建设的民主化与平等化

阿普尔在教师队伍的建设中一直强调教育民主、平等的观点，这对我国新时期教师队伍的建设有很大的启示意义。教师作为知识的代言人，本身就具有神圣的职责与义务，无论是对国家的贡献，还是对学生的德、智、体、美、劳、心的全面发展的教育，教师都应该把民主、平等作为培养学生多样化、个性化的发展方向，以不断提升教师队伍的水平。我国现正处于教育改革的攻坚阶段，社会公平还没有完全实现，教育的民主与公平对推动社会和谐进程有着十分重要的作用，教师队伍建设的成功与否更是实现社会公平正义的基础。通过研究阿普尔批判教育学视角下的教师观，能更好地学习到他在对美国社会、经济、文化、政治、教育的批判经验，认真审视我国当前教育形态下教师的教育与培养存在严重的功利性、工具性等现象，反思教师队伍中违反教师道德与教师风范现象的频繁发生，以致损害教师职业形象等。

因此，教育的改革首先要对教师队伍建设进行改革，秉承民主、公平与公正，批判性审视我国“急功近利”的教师培养给教育行业和社会带来的弊病；开展多元的、多样化的教师培养模式。尤其是我国少数民族地区，更应该注重教师队伍的平等、尊重与宽容，促进各民族之间更好的沟通与融合，使各族教师团结起来，为民主、平等与和谐社会的建设做出贡献。

### （二）适当地赋予教师权力，展现教育改革创造力

阿普尔在对“官方知识”的批判中，教师的权力被认为是统治阶级所赋予的传授阶级意识形态的能力，对教师知识的严格掌控，对教师角色的压制与歧视，教师的教学方法与过程都受到严格的监督与评价，严重影响了教师的积极性与创造性。“教师将等同于工厂的工人，他们的每一步行动都是由管理阶层决定的。”<sup>[19]</sup>教师的权力只限于当权者的“命令”，培养出来的人才成为阶级的附庸品，谈不上具有批判和创新的意识。

现阶段我国教育的改革应赋予教师一定的权力，继续坚持在课程开发中注重国家、地方、学校

三级课程建设，让更多的教师积极参与课程的编写，激发教师的创造性思维；健全全员参与、合作互动的高校教师、中小学教师、家长咨询制度，使每一位教师积极建言献策；营造良好的教学氛围，为培养学生的创造性思维与批判性思维提供强大的环境影响力。对教师的评价要坚持多样化评价、形成评价、过程性评价、终结性评价相互结合的方式，改变教师“终身不变”的考核评价体系。本着展示教师的创造性为目的，以培养学生思维、情感、态度、价值观的发展为主线，激励学生个性的发展。对教师适当放权，让更多的教师深入到教育改革中，增加教师的自我归属，不断深化教师参与教育改革制度建设，提高教师的主人翁意识，培养教师的使命感与责任感。

### （三）注重理论与实践的结合，深化教师专业的发展

现阶段教育改革中教师的专业发展与改革的成败有密切联系。阿普尔批判教育学中，一直提倡要不断通过教育改革，实现教育的民主与公平。而改革的关键在于深化教师的专业素养，培养教师的反思型实践能力。他认为“象牙塔”式的教师培养模式，是“闭门造车”的、脱离实践的、缺乏说服力的，只有通过教师自身的实践，才能提高专业的成长，推进教育的民主进程。

教育改革如果仅依靠教育理论宏观体系的硕大，而不注重与教师专业发展的实践观念密切联系，终会使改革有所偏差。对此，一方面，要加强对教师研究能力的培养，提高教师自身行动研究的意识。另一方面，要注重教师动手操作能力，提高教师的教学水平，推动师资队伍建设。现阶段教师专业能力的培养与发展，离不开对教师的培训。通过多样化的培训以及教师在行动研究中的不断实践与学习，开拓教师的思维，转变教师的教学观念，激发教师的创造性，让教师更好地认识到只有不断学习与实践才能适应教育的发展，才能推动新课程改革的进行。鉴于此，强调教师树立善思善行理念的同时也要注重师德师风的建设，彰显身高为师、德高为范的教师风采，为追求教育的民主公平、正义和谐，书写新篇章。

### （四）预防国外文化的霸权演变，优化我国人力资本强国

阿普尔认为“官方知识”对统治阶级宣传自己的价值取向具有一定的霸权性，使被统治阶级

“悄无声息”接收意识形态的熏陶，心甘情愿服从统治阶级。在这里，教师起到了很好的“媒介”作用，宣讲的是统治者的意志，传播的是主流的文化，而那些非主流的、没有权力作为支撑的文化被摒弃扼杀。以某种文化存在作为教育的主体，以“霸王”的位置占据着教育教学中的主阵地，对教师与学生来说都是不可取的，不利于民主教育的建设与发展，会造成社会不公平现象更加突出。

当前我国的教育改革，不断地吸取国外的教育改革经验，借鉴外国教师的培养方案，为我国探索教育发展提供了借鉴，但同时，国外的“霸权文化”同样侵蚀着我国本土优秀文化，以致于现在的学生对外国的文化很是痴迷。为此，我国现阶段教育改革在拥有国际化的视野同时，也要加强自主创新能力，以对人才的有效培养探索我国教育改革之路。以现阶段我国人口资源的优势，把有限的人力资本转化为无限的教育改革的支持力，培养具备多元文化的人才，不断充实我国的教师数量与提高教师的素养，让各民族教师在中华民族多元文化统一体下不断彰显新时代的中国精神、中国特色。

## 四 结束语

阿普尔作为批判教育学的主要代表人物，对“官方知识”下教师观的批判虽然有“以偏概全”之嫌，但其中也不乏具备一定的合理性。他对于教师生活在权力的压制之下是抱有一定同情心的，也为正确认识与批判教育权力视角下教师的“生活状态”提供了新的解读，尤其对教师知识、角色、课程以及思想意识变化有所期望。他用批判性的视角讽刺了美国右翼的“霸权文化”，把追求教育的民主，社会的公平正义作为自己不断付诸于行动的动力，把呼吁彰显教师的角色作为当下改变弱势群体的手段。这都为我们正确认识美国右翼“强制权力与官方知识”统治下教师群体生活状态存在帮助，同时也勾勒出美国教师应该通过斗争与反抗“文化霸权”以争取教育民主、社会平等的画面。虽然他在反对“官方知识、文化霸权”视角下的教师观表现出批判的盲目性、思想意识形态的模糊性、文化霸权的绝对性，但是阿普尔的教师观也为我国现阶段教师教育改革提供了新的视角，对促进

社会的民主公平、文化知识的传播及以人为本的教育提供了新的方向。

### [参考文献]

- [1] 迈克尔·阿普尔. 教育与权力 [M]. 曲园园, 刘明堂, 译. 上海: 华东师范大学出版社, 2008.
- [2] 迈克尔·阿普尔. 被压迫者的声音 [M]. 罗燕, 译. 上海: 华东师范大学出版社, 2008: 156.
- [3] 迈克尔·阿普尔. 意识形态与课程 [M]. 黄忠敬, 译. 上海: 华东师范大学出版社, 2001: 36.
- [4] 米歇尔·福柯. 规训与惩罚 [M]. 刘北成, 译. 北京: 三联书店, 2007: 123.
- [5] 张万红. 官方知识与权力的关系新论——基于阿普尔的批判教育思想 [J]. 教育评论, 2015 (8): 23-26.
- [6] 辛治洋. 论阿普尔教育理论的批判 [D]. 重庆: 西南师范大学教育学院, 2003: 20.
- [7] GEOFF WHITTY, SALLY POWER, DAVID HALPIN. Devotion and Choice in Education: the School, the State, and the Market [J]. Buckingham: Open University Press, 1998: 80.
- [8] 迈克尔·阿普尔. 文化政治与教育 [M]. 阎光才, 译. 北京: 教育科学出版社, 2005: 36.
- [9] 刘欢. 瓦解知识权利——马克思哲学视域内的阿普尔的批判教育学思想解析 [D]. 哈尔滨: 黑龙江大学, 2015: 25.
- [10] M · W · 阿普尔, 马和民. 国家权力和法定知识的政治学 [J]. 华东师范大学学报(教育科学版), 1992 (2): 33-38.
- [11] 俞吾金. 意识形态论 [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 3.
- [12] 罗伯特·戈尔曼. “新马克思主义”传记词典 [M]. 赵培杰, 译. 重庆: 重庆出版社, 1990: 361.
- [13] 葛兰西. 狱中札记 [M]. 蒋煦, 译. 北京: 人民出版社, 1983: 419.
- [14] 马克思恩格斯全集(第3卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1956: 30.
- [15] 徐冰鸥. 阿普尔对美国右翼主义教育的批判 [J]. 山西大学学报(哲学社会科学版), 2013 (5): 62-65.
- [16] 雷蒙·威廉斯. 文化与社会 [M]. 高晓玲, 译. 长春: 吉林出版集团有限责任公司, 2011: 78.

(责任编辑: 吴姝)

## Michael Appel's View of Teachers and Its Enlightenment from the Perspective of Critical Pedagogy

ZHAO Meng-lei<sup>1</sup>, LI Wen-ying<sup>2</sup>

(School of Education Science, Kashi University, Kashi 844000, China)

**Abstract:** As the main representative of critical pedagogy, Apple criticizes the abuse of “official knowledge” and bossy “cultural hegemony” in teachers’ cultivation in the capitalist society. At the same time, the orientation of teachers highlights the dual nature of contradiction and criticism, including the knowledge, role, teaching course and ideology of the teachers. But there are also some limitations in Apple’s critical view of teachers: blind criticism, vague ideology and absolute cultural hegemony. Therefore adopting the strengths and avoiding the shortcomings of Apple’s critical education thought will shed a new light on the reform of teacher education in our country in the new era.

**Key words:** Appel; teacher view; critical molding; duality; limitations; implications

## 集美大学学报编辑部 关于“学术不端行为”的处理规则

1. 本刊反对任何形式的学术不端行为。

2. 学术不端行为一经查实，编辑部将采取以下处理方法：

第一，作者必须向编辑部进行书面道歉，并赔偿相应经济损失；

第二，对未刊发的已查实稿件，编辑部立即停止刊发；对已经发表的论文，编辑部将在刊物最新一期和网站主页上刊发论文无效的声明；

第三，通知各大数据库该论文涉嫌学术不端，予以网上撤销；

第四，发函给作者所在单位，通报情况；

第五，对查实的学术不端的论文作者，本编辑部在 5 年内不再接收及刊登该作者的任何稿件，并将学术不端行为通报给各级刊协。

集美大学学报编辑部